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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ВИКЛАДАЧА У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ 

 
Основою ефективності освітнього процесу є професійна компетент-

ність викладача, фундаментом якої є постійне удосконалення самоосві-
ти, шляхом підвищення кваліфікації педагога та неперервного 
оновлення знань з предмету. 

Сутність процесу самоосвіти полягає в тому, що викладач самостій-
но здобуває знання з різних джерел, використовує ці знання в профе-
сійній діяльності, розвитку особистості та власній життєдіяльності. 

З кожним витком цивілізаційного розвитку українського суспільст-
ва зростають певні вимоги до кваліфікації викладачів задіяних у 
освітній галузі та підвищуються вимоги до професійного рівня їхньої 
компетентності. 

Основною рисою випускників вищих навчальних закладів України ‒ 
є їх конкурентоспроможність, що передбачає не лише володіння 
теоретичними знаннями, а й здатністю застосовувати набуті знання на 
практиці, мати високий рівень загального розвитку, володіння 
комунікативними навичками, умінням мислити цілісно, критично і 
нестандартно, приймати самостійні рішення й адаптуватися в соціаль-
них умовах, виявляти творчий підхід до розв’язання тих чи інших 
проблемних ситуацій [1]. В результаті цього зростають вимоги до 
професійної підготовки викладачів, обсягу їх знань, культури мовлен-
ня, спілкування, поведінки. 

Професіоналізм викладачів є системою високого рівня психолого-
педагогічних і науково-предметних знань і умінь, які в комплексі з 
відповідним культурно-моральним рівнем, забезпечують на практиці 
соціально-затребувану підготовку до життя студентів [2]. 

Сучасна інформаційно-цифрова компетентність викладача передба-
чає застосування ним інформаційно-комунікаційних технологій для 
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створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в 
публічному просторі та приватному спілкуванні. 

Інформаційна грамотність викладача є важливим засобом володіння 
професійною майстерністю, створення нових алгоритмів діяльності 
викладання предмету для кращого засвоєння майбутньої спеціальності 
студентами. 

Для сучасної освіти важливо формувати в кожного викладача 
потребу й готовність до безперервної самоосвіти протягом усього 
життя. Все більшої популярності набувають форми самоосвіти, 
засновані на мережевих технологіях. Інформатизація сучасного 
суспільства не тільки диктує певні вимоги до професійних навичок 
викладача, а й надає додаткові можливості для його самоосвіти [2]. 

Під умінням навчатися впродовж життя мається на увазі: здатність до 
пошуку та засвоєння нових знань; набуття нових умінь і навичок; 
організація навчального процесу (власного і колективного), зокрема 
через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками; 
вміння визначати навчальні цілі та способи їх досягнення; вибудовуван-
ня своєї освітньо-професійної траєкторії та оцінювання власних резуль-
татів навчання; бажання удосконалюватися впродовж усього життя. 

У процесі самоосвіти педагог зможе розробити нові форми навчан-
ня, підвищити якості викладання дисципліни, створити методичні 
матеріали, власні інноваційні технології для проведення відкритих 
занять та лекцій. Можна зазначити, що чим більше різних форм 
самоосвіти буде використовувати викладач у своїй діяльності, тим 
помітніше буде результат від виконаної роботи. 

Впровадження новітніх технологій в навчальний процес, завжди 
вважалося прогресивним кроком і підвищувало мотивацію студентів до 
навчання. Інноваційні методики включають використання комп’ютерних 
та інтерактивних систем для створення сучасних освітніх технологій, які 
сприятимуть загальному розвиткові особистості студента, формуванню 
його світоглядної культури, набуттю індивідуального досвіду творчості. 

Підбиваючи підсумки зауважимо, що самоосвіта – це важлива та 
складна діяльність викладача, у процесі якої відбувається процес 
формування його особистості. Розробка та впровадження сучасних 
освітніх технологій потребує нових підходів до управління, залучення 
до традиційної системи навчання і виховання принципово нових 
елементів, оскільки цей процес не зводиться лише до збільшення суми 
знань та розвитку професійної компетентності викладачів, а передбачає 
досягнення нової якості організації навчально-виховного процесу, з 
урахуванням сучасних підходів до організації суб’єктів діяльності в 
процесі професійної підготовки. 
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СПЕЦИФІКА ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОЗДІЙСНЕННЯ ВИКЛАДАЧА 

 
В нових соціально-економічних умовах гостро постало питання 

модернізації освітнього середовища для прискорення інтеграції 
України в європейський освітній простір і підвищення в результаті 
якості навчально-професійної підготовки студентів для забезпечення їх 
конкурентоспроможності на сучасному ринку праці та своєчасного 
реагування на соціальні запити. У зв’язку з цим зросло значення 
реформування підготовки педагогічного складу, створення сучасної 
системи підвищення освіченості й кваліфікації викладача ВЗО, 
розвитку його особистості як інструмента професійної діяльності, 
спрямованої на виконання замовлення суспільства на належну 
професійну, в тому числі комунікативну, підготовку компетентного 
фахівця, на забезпечення його майбутньої професійної та соціальної 
ефективності. Ці обставини і визначили актуальність дослідження, що 
має на меті розкриття особливостей професійного самоздійснення 
викладача вищої школи як ключової постаті в освітньому процесі. 

В сучасній психологічній науці не існує однозначного розуміння 
сутності поняття «самоздійснення» людини. Найчастіше самоздійснен-
ня розглядається або як процес (безперервний за часовим виміром, 
творчий за характером) постійного самозростання, або як результат 


